

宁波乌氏后人春日寻根天一阁

“亲手翻阅到了百年前的《乌氏盛房支谱》”

记者 陈青
通讯员 李齐 郑薇薇

“我爸爸是松房老二乌统明，续修家谱的是五叔乌统句。这次家族聚会天一阁，又亲手翻阅了百年前祖宗修的《乌氏盛房支谱》原本，很开心。”昨天下午，从美国赶到宁波的乌氏后人乌一雄和来自加拿大以及上海、台湾等地的宗亲在天一阁博物馆寻根，并为馆内保存完好的家谱向天一阁博物馆致谢。

“在天一阁找到家谱还了心愿”

“我宁波乌氏先祖，有兄弟两人，在明末清初从河南颍州逃荒而来，以烧窑为生，迄今有四百年矣（后人将其立祠分为东乌、西乌，盛房属西乌派）。我的曾祖父公和堂兄两人发起撰修家谱，他们去世后由祖父显元公等续编，历时27年于民国四年（1915）脱稿付印，谱名《乌氏盛房支谱》。”今年85岁高龄的乌统句是乌氏十六世孙，他告诉记者，文革时期家谱被烧成心中之痛，“幸好祖父在家谱完成之后送一册到天一阁藏书楼。但是找原件也非常不容易，在美国工作的三哥乌蔚庭也曾到宁波寻找家谱，但没有结果。”

2013年，乌统句在河北上大学的外孙女王沁莹发现可以在天一阁网站查家谱，“人都有好奇心嘛，看到了就打一个‘乌’字查一查，几秒钟结果就出来了。我给外公打电话，把图片传给他看，是不是他一定要找的家谱？”王沁莹昨天也在现场，对着家谱拍了好几张照片发到朋友圈。

有了外孙女的信息，“我一看图片，祖父、父亲、叔叔等的名字都有的，就是祖父修的家谱。”乌统句来到天一阁博物馆古籍阅览室查询，散伙近半个世纪的本房宗谱——《宁波乌氏盛房支谱》不仅保存完好，还已经扫描、制作成电



图为海内外宁波乌氏后裔来到天一阁查阅保存完好的《宁波乌氏盛房支谱》纸本文献。（记者 周建平 摄）

子文本供读者免费阅读。

“寻根问祖，认祖归宗，是中华民族特有的一种情结。人到晚年，此情更切。我决定续修百年（1915—2015）家谱，获得各地族人响应，三哥蔚庭承担全部出版费用。”乌统句说根据旧谱将本族事迹、世系理清，着手整理、续修本房宗族支谱，“这百年内族人支派繁衍迁居，无法全面联络，我的续谱局限了法公这一支派，定名《宁波乌氏盛房支谱》。”

2015年5月，《宁波乌氏盛房支谱》编纂完成，乌统句将新谱副本分别捐赠给天一阁浙东家谱文献馆和古籍阅览室保存。“家谱修完了，可惜三哥没能看到，他于2014年12月去世。”续谱与原谱不同在于，乌统句将本姓出嫁女子也独立入谱，并且记述及三代，以体现外孙子女辈对外公外婆家的亲情。

今年71岁的乌统句特意从上海赶来，他戴上白手套激动地翻开了那本写着“彝伦攸叙”的原家谱，找到了父亲乌人赉那一页，

“我们这代人成家谱还有感情，下一代、再下一代都没有看到过。1990年我曾经来到宁波寻根，找到的是东乌，其实我们属于西乌这一支，两边还是有差异的。”他的父亲乌人赉擅长中医，在宁波东乡莫枝堰养元堂药号挂牌行医，当地各乡村凡有集市，乌人赉必赴市以方便病人就诊，颇得当地乡民赞扬。

乌统句说，今年组织海内外宗亲到天一阁寻根，瞻仰《乌氏盛房支谱》纸本文献，也是感谢天一阁为民服务，此前他还送去锦旗，上书“文史珍藏，灾乱无损，网络展现，家国双赢”十六字。

乌氏一族重视教育并屡有善举

《乌氏盛房支谱》由乌统句的祖父乌显元（1879—1944）主持，他曾是鄞县当地有名的秀才，清光绪三十一年（1905）科举废除后，弃儒从商，1912年起先后创办宁波凤宝银楼、通泉源自来水公司等实业。20世纪30年代，宁波民间

商界筹建灵桥，乌显元被推举为“改建宁波老江桥筹备委员会”委员（宁波筹备委员23人，上海筹备委员32人），足见其为宁波当地一代乡贤。

“民国初年宁波首家民办自来水公司是我祖父与蔡良初合伙创办的。”乌统句说，厂址位于东大路（今中山东路），现在天一广场1号门的位置，自来水厂就在乌家祖屋的大门对面。

“父亲乌人孚原来在上海圣约翰大学求学，因为祖父生意发展需要，迫不得已回宁波协助家业。”乌统句说，祖父经商失败破产后，父亲在家待业，因为学历有限而无法找到合适的工作。“后来父亲特别强调我们兄弟姐妹都要学工科，要掌握一门技术。”

乌统句是高级工程师，他的三哥乌蔚庭26岁辗转赴美国求学，1997年成为美国临床化学学院的第一位华人院士，退休前是美国新奥尔良市路州大学医学院病理系检验专家。“他离家多年，爱国爱乡的情谊一直没有改变。”乌统句说，1986年乌蔚庭在宁波大学设立了“乌人孚清寒学生助学金”，藉此来纪念父亲一生重视子女教育的苦心。这是宁波大学诞生时设立的第一个私人助学金，也是当时各种助学金中金额最高的一个。助学金在17年间帮助了14位学生完成大学教育，直到2003年终止。此后，乌蔚庭又于1999年在宁波大学医学院助建“张克玲生物化学实验室”；2011年，在宁波卫生职业技术学院护理学院设立“乌氏健助助学金”；在贵州黔东南布依族苗族自治州兴义市捧乍镇援建了“信严小学”。

乌统句说，“我们兄弟姐妹也参与了慈善事业，分别捐赠了计算机、图书及运动器材。三哥是‘宁波帮’的一员，他人生历程的重要物证，已被宁波帮博物馆珍藏。”

褚泽辉：大山里跑出来的冠军

宁波“山马”越野跑达人故事

木水 吴红波

毕业于浙江工商职业技术学院工商管理专业的褚泽辉，从小在余姚鹿亭的山里长大，却成了一名出色的长跑运动员。在2015年的宁波山地马拉松赛中，他以3小时16分19秒的优异成绩夺得男子全程组冠军。

褚泽辉小时候和爷爷奶奶一起生活，经常跟着爷爷奶奶上山，去看他们挖笋。“在山里长大，所以对大山有一种别样的亲切感。”褚泽辉说。上学后，他的长跑天赋逐渐显现出来，虽然没进入过校田径队，但他参加校运会的长跑比赛经常拿到好名次。大学时，他在5000米比赛中可以跑到17分钟多，10000米可以跑到36分钟多，冠军的领奖台常常被他占领。

褚泽辉第一次尝试跑全程马拉松是在2013年，那时他大学没毕业，在杭州国际马拉松赛中，他跑出了3小时6分的好成绩，已达到国家二级运动员标准。2015年初的厦门国际马拉松赛，他又跑出了2小时49分的好成绩，成为余姚跑“全马”第一人。“路跑我其实跑得比较少，我还是喜欢山地越野跑。”褚泽辉说。2015年，他参加过4次百公里越野赛，在台州的“括苍论剑——两岸三地越野精英挑战赛”中获得第四名，此外他还参加了贡嘎山百公里山地户外运动挑战赛和在甘肃张掖举行的“祁连山超百公里山地户外运动挑战赛”，成绩都在16小时30分钟以内。去年11月29日，他参加了在广西朔州举行的国际山地越野赛110公里组比赛。



褚泽辉在2015年宁波山地马拉松赛中奔跑时的场景。（受访者供图）

宁波山地马拉松赛自2014年5月31日成功举办首届后，在跑友间广受好评。在本次马拉松赛3500个报名选手中，来自宁波以外的跑友有近900人，其中境外报名者40多人。褚泽辉第一次参加山地马拉松赛就是在2014年的宁波，他参加了山地马拉松赛的全程组比赛，结果获得了第4名。“那时候山地越野跑没怎么跑过，不大跑。”褚泽辉说。山地越野跑对跑鞋、服装、饮食等方面的要求跟路跑不一样。他说：“宁波山地马拉松赛的赛道挺美的，既有公路，也有土路、石子路和台阶，跑起来很有意思。”今年的宁波山地马拉松赛，褚泽辉还会参加全程组的比赛。目前，他在家帮助父母打理生意，业余时间就会去跑步。在赛前准备阶段，他也有一套自己的经验：“晚上尽量在22时前睡觉，饮食尽量清淡，少吃荤，再就是训练要尽量科学。”

宁波市首届女子象棋个人赛举行



女子象棋国家大师厉烟（左）在比赛中。（姬联锋 摄）

本报讯（记者姬联锋）宁波市首届女子象棋个人赛奉化市第七届女子象棋赛近日在奉化市青少年妇女儿童活动中心结束，来自宁波市各县（市）区象棋协会的10支女子代表队参加了比赛，参赛选手年龄最大的69岁，最小的还在读小学一年级。最终鄞州区队的厉烟夺得第一名，北仑区队的王强获得第二名，宁波国家高新区队的谢江英名列第三。

据宁波市象棋协会秘书长严世恩介绍，今年有不少少儿棋手参加了本次比赛，这些小棋手的象棋水平与成人接近。其中，来自宁波国家高新区队的朱兰婷获得过全国少儿象棋个人赛第三名，奉化队的严子熙夺得过浙江省象棋冠军赛少儿乙组冠军。而厉烟、王强两位女子象棋国家大师的参与，为这些小棋手树立了很好的榜样。

东钱湖展出 古典银盐摄影

本报讯（记者陈青 通讯员陈凯颖）《残雪凝晖——王纯银盐摄影作品展》近日在东钱湖畔的中国摄影家协会宁波艺术中心开幕，展出浙江农林大学副教授王纯40余幅作品。王纯1995年在鲁迅美术学院摄影系获硕士学位，目前专注于影像艺术史论和影像视觉心理研究。此次展览，摄影师王纯专注于摄影的古典技艺——银盐摄影，以此为媒介来重新审视传统摄影术的发展以及对当代摄影的影响。所谓银盐摄影，是一种摄影的古典技艺。据悉，本次展览将持续至3月19日。

“宁波对中国桥牌发展有贡献”

——访浙江省桥牌协会主席寿剑刚

本报记者 姬联锋

“欣捷杯”浙江省第三届大师分牌赛近日在江北富邦荪湖山庄落幕，来自省内各地的70多对牌手参加了角逐，在颁奖仪式上，浙江省桥牌协会主席寿剑刚感慨地说：“我在全国参加各种桥牌比赛30多年，宁波赛区提供的条件、服务、设施是最好的。宁波对中国桥牌发展有贡献。”

寿剑刚表示，去年全国桥牌竞赛训练基地落户富邦荪湖山庄后，国家男、女桥牌队都曾来宁波集训。与此同时，宁波的中

学、小学中也开始普及桥牌，现在已经取得了一定的效果。

谈起桥牌在浙江省的发展，寿剑刚表示，无论在普及程度还是水平方面，浙江省都是中国的桥牌大省，成绩处于全国第一集团。尽管如此，桥牌还是一项小众运动。“门槛比较高，一般来说这项运动在知识分子中普及度高，在劳动大众中普及度低。目前全省的桥牌人口有一两万人。”寿剑刚说。

寿剑刚认为桥牌在青少年中的普及工作并不容易做：一方面是学生的中考、高考压力比较大，另一方面是现在青少年可以玩的项目很

多。“一些手机游戏很容易上手，而桥牌要经过训练才能上手。”寿剑刚说，“在全国来说，上海的普及工作做得比较好，我们也在努力，在各地开办了一些桥牌夏令营和培训班，桥牌还走进了老年大学。杭州、宁波、湖州的小学都在推广桥牌。”

寿剑刚表示，无论是普及还是提高，比赛都是很好的载体，他对宁波市桥牌协会今年将要举办的各项赛事表示了肯定。他说：“宁波的桥牌水平还是比较高的，在全省处于第一集团。前几年宁波桥牌的普及程度不高，这几年在恢复，在向好的方向发展。”

信息广场

可以微信下单啦!

接待时间：周一至周五 8:30-17:30
双休日：9:00-11:30 14:00-17:30
接待处：宁波市灵桥路768号 宁波日报广告部
咨询电话：87682193
微信号：NBRBXXGC QQ: 3056057187

遗失启事

宁波市工商行政管理局2010年4月27日核发的营业执照正本壹本，注册号：330281000114431，声明作废。

余姚市捷飞电器有限公司遗失余姚市市场监督管理局2015年7月24日核发的营业执照副本壹本，注册号：330281606098958，声明作废。

余姚市低塘阿飞超市遗失余姚市工商行政管理局2014年6月11日核发的营业执照正本壹本，注册号为330281000111621，声明作废。

余姚市博京光学仪器厂（普通合伙）遗失公章一枚，号码：3302050080414，声明作废。

宁波市江北高立石材经营部

宁波市市场监督管理局2012年5月14日核发的营业执照正本一本，注册号：330212608539388，声明作废。

宁波市鄞州高桥兴化工艺品厂遗失国内水路货物运输保险单一份，单证流水号：PCB030001132900004705，声明作废。

中国平安财产保险股份有限公司宁波市分公司遗失机动车辆保险单二份，单证流水号：PCC010001152900023669，PCC010001152900023670；机动车辆交通事故责任强制保险单一份，单证流水号：PCC510001152900206468，声明作废。

中国平安财产保险股份有限公司宁波市分公司遗失发票专用章一枚，号码：33020444005913，声明作废。

宁波江东宝雅纺织品有限公司

宁波市工商行政管理局2013年5月27日核发的营业执照副本一本，注册号：330204602083285，声明作废。

宁波江东东语族女子养生馆遗失银行账户许可证，开户行：招商银行宁波海曙支行，核准号：J3320033127601，银行账号：574905489810902，声明作废。

宁波海曙捞捞餐饮管理有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2013年10月28日核发的营业执照正本各一本，注册号：330212609029991，声明作废。

宁波市鄞州中河洁美雅服装干洗店遗失财务章一枚，声明作废。

浙江省二建建设集团有限公司

宁波市工商行政管理局2013年5月27日核发的营业执照副本一本，注册号：330212615007696，声明作废。

宁波市鄞州首南槟城甜品店遗失孙芳芳从业证（0200633020080002015008431）、严家伟从业证（0200633020080002015009320）、黄俊康从业证（0200633020080002015008819），特此声明。

泰康人寿保险股份有限公司宁波分公司

遗失收款收据一本，代码：233020902050，收据起止号：00404801-00404825，声明作废。

宁波市江东东语族不锈钢物资供应站遗失中级油漆工职业资格证书一本，证书号码：09110229400231，声明作废。

楼春雷遗失宁波大学医学院附属医院病人费用结算单（1563955626），声明作废。

顾诗梦遗失身份证（330203194401232422），声明作废。

汤春花遗失庄前村民沈亚珍于2011年9月22日与高新区房屋征收管理办公室签订的拆迁协议，协议编号：甬高新拆字20-A-118-2，声明作废。

沈亚珍遗失残疾证（33020419600421301252），声明作废。

何韩新遗失契证，契证号：33020716201300816，声明作废。

刘艳遗失契证，契证号：33020100199930149，声明作废。

李峰遗失浙江省《出生医学证明》，编号：O330060242，声明作废。

王清扬

浙江省《出生医学证明》，编号：O330471462，声明作废。

周梓轩遗失钱家村蒋达胜、杨金芳于2010年9月14日与高新区房屋征收管理办公室签订的拆迁协议，协议编号：甬高新拆字2009QJ，声明作废。

蒋达胜、杨金芳遗失浙江省宁波市地方税务局通用定额发票三本，面额100元的二本：00274501-00274550，00274551-00274600，面额50元的一本：03172951-03173000，声明作废。

宁波市镇海区招宝山金鼎娱乐会所遗失电工证，证号：T330211196705250514，声明作废。

刘国平遗失土地使用权证一本，土地坐落：镇海城关前聪园路7号1-58-1室，宗地号：5-7-12，土地证号码：镇国用（2000）第0150190号，声明作废。

章翠珍遗失房屋产权证，房产位于镇海区招宝山街道前慈园路7号1-58室，房产证号为05-9746，幢号：035，室号：1-58，建筑面积/使用面积：23.76，用途：商业，声明作废。

章翠珍

象山天子商业专业合作联社遗失象山农村信用合作联社开户银行许可证一本，核准号：J3321000007605，编号：3310-03107664，声明作废。

象山天子商业专业合作联社遗失电工证一本，证件号：T330206197701174618，声明作废。

潘伟贤遗失食品流通许可证正本一本，编号：SP3302061250051500，声明作废。

宁波市北仑区新碶明达食品店遗失商船三井（中国）有限公司正本航提单一式三份，船名航次：KOTA LAJU/120W，提单号：MOLU11036229679，签发日期2016年1月22日，声明作废。

宁波沃洋国际货运代理有限公司公告启事

注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续，特此公告。

宁波市江东南润酒业有限公司

注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续，特此公告。

宁波市格雅贸易有限公司

注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续，特此公告。

宁波市科技园区嘉盟工艺品制造有限公司

注销公告

经公司股东会决议，本公司决定注销并按规定办理工商注销手续，特此公告。

宁波市和彩陶文化发展有限公司

注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续，特此公告。

慈溪市富茂电器有限公司